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Per il bene di Tarquinia

Marco Tosoni

Al Presidente del Consiglio del Comune di Tarquinia


Oggetto: Emendamento al documento iscritto al punto 14 dell’ordine del giorno del consiglio comunale del 26 Maggio 2011
Premesso che  il Forum Ambientalista, associazione di tutela ambientale, riconosciuta dal Ministero dell’Ambiente ai sensi dell'art. 6, comma 9 della legge 349/86, – sezione di Civitavecchia - e il comitato “NaturalMente” di Civitavecchia, comitato avente finalità di tutela e valorizzazione del patrimonio naturale cittadino, nelle persone di Simona Ricotti e Massimiliano Di Grado  hanno trasmesso ai Ministeri dell’Ambiente e dello Sviluppo Economico, in qualità di Autorità competenti, la petizione “Sì alla realizzazione del bosco di 40 ettari nelle aree attigue alla Centrale di Torrevaldaliga Nord” corredata di 2768 firme;
Considerato che i Ministeri dell’Ambiente e dello Sviluppo Economico hanno inviato ad Enel SPA note di chiarimento in cui veniva evidenziata imprescindibilità dell’ottemperanza di detta prescrizione di cui alla Valutazione di Impatto Ambientale (VIA) n. 680 del 2003 e al decreto MAP n°55/02/2003 autorizzativo all’esercizio della centrale Enel di Torrevaldaliga Nord e sollecitavano l’ente energetico a procedere senza indugi alla realizzazione secondo il progetto a suo tempo approvato.

Considerato altresì che è stata depositato all’attenzione del Procuratore della Repubblica di Civitavecchia Gianfranco Amendola l’esposto a firma delle sopracitate associazioni “Forum Ambientalista” e Comitato “Naturalmente”, in cui dopo aver riportate quanto contenuto le note ufficiali di risposta dei Ministeri dell’Ambiente e dello Sviluppo Economico relative il PARCO DEI SERBATOI,  circa la richiesta del comune di Civitavecchia di destinare suddetta area ad una destinazione alternativa alla realizzazione del Bosco.
Per le motivazioni sopra riportate, si propone che il documento iscritto al punto 14 dell’ordine del giorno del consiglio comunale del 26 Maggio 2011 sia così emendato:
dopo la frase 
“Delibera di ritenere non più procrastinabile la realizzazione dell’area verde di 40 ettari e invita con fermezza la società ENEL SPA ad avviare e completare nel più breve tempo possibile il “Parco dei Serbatoi”
Aggiungere la seguente frase: 
“Delibera altresì di allegare al presente documento, come parte integrante, l’esposto succitato corredato dai relativi due allegati (Lettera trasmissione Petizione “si alla realizzazione del Bosco di 40 Ettari nelle aree attigue alla Centrale di Torrevaldaliga Nord”; nota MSE Prot 0004890 del 07 03 2011)”
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