Gruppo consiliare autonomo 

 Per il bene di Tarquinia

Marco Tosoni

Al Presidente del Consiglio del Comune di Tarquinia

Oggetto: Proposta di mozione avente titolo ” PIANO DELLA MOBILITA' E PIANO GENERALE DEL TRAFFICO del comune di Tarquinia, considerando le modifiche urgenti che impone il progetto Autostradale A12 lotto 6A. 

Visto che 

Il Piano delle Mobilità di ogni comune rappresenta uno strumento importante di pianificazione del territorio, che prende in considerazione le diverse componenti della mobilità (viabilità, trasporti pubblici, percorsi ciclabili, parcheggi) e definisce e assicura il collegamento tra tutte le zone comprese nel comune di Tarquinia, come diritto alla libertà fondamentale della circolazione delle persone e del loro diritto alla mobilità sancito dalla Costituzione italiana (Art. 16) e in Europa nella Carta dei diritti dell’Unione europea (Art. II-105).

Considerato che 

Nella relazione del P.U.C.G. (Piano Urbanistico Comunale Generale), a pag 48, viene descritta l’ importanza strategica della SS Aurelia “Altro collegamento nazionale è costituito dalla Via Aurelia, che oggi “svolge contemporaneamente la funzione di asse a servizio dei grandi traffici interregionali e di strada a servizio del territorio” dei comuni di Traquinia e di Montalto di Castro.”

Visto che

La relazione del P.U.C.G. (Piano Urbanistico Comunale Generale) per il comune di Tarquinia, descrive il progetto di adeguamento della SS Aurelia, “Infatti questa arteria, oltre ad essere l’unica via di comunicazione tra i Comuni di Civitavecchia, Tarquinia e Montalto di Castro, costituisce l’unica connessione con il polo di Grosseto e l’area della Toscana meridionale”.“In tal senso la soluzione proposta dal Piano provinciale, in accordo con il settore Viabilità della Provincia, è quello della realizzazione di un’Autostrada Tirrenica … (riutilizzando per quanto possibile l’attuale tracciato della Statale) … Nello stesso progetto deve essere prevista la sistemazione della viabilità locale, per garantire il collegamento agli accessi autostradali, attraverso il recupero della viabilità minore esistente e in disuso anche in funzione alla valorizzazione e fruizione di tratti di costa di interesse ambientale e storico.”

Tenuto conto che 
Il progetto Autostradale A 12 della SAT, prevede che l’attuale ss Aurelia, sia utilizzata per essere trasformata in un Autostrada, sottraendola all’attuale disponibilità gratuita di collegamento del territorio, con grave perdita da parte dei residenti, di un’arteria necessaria per lo spostamento di veicoli e mezzi da lavoro, dovuto alla chiusura di tutti gli incroci a raso e i collegamenti ai fondi.
Il Progetto Autostradale della SAT, propone misure insufficienti per la ricucitura alla viabilità esistente, trasformandosi in un elemento di frattura ineluttabile e imposta, al territorio ed ai residenti,  dichiarato da SAT nel progetto, come motivo economico e strategico, quello di non realizzare complanari, di indurre gli utenti ad utilizzare l’autostrada, pagare il pedaggio per assicurarsi un rientro dell’investimento, come citato nei documenti proposti da SAT..“E’ stato quindi effettuato un processo di ottimizzazione dei traffici basato sostanzialmente su due fattori.
- Ottimizzazione del sistema di pedaggiamento al fine di minimizzare la differenza fra il traffico che utilizzerà la nuova infrastruttura e quello pagante;

- Ottimizzazione del tracciato e degli interventi sulla viabilità alternativa al fine di minimizzare il traffico ceduto alla viabilità ordinaria per effetto dell’introduzione del pedaggio”.

Tutto questo a discapito, evidentemente, delle collettività residenti, delle comunità coinvolte.

Considerato inoltre che 

L’effetto della trasformazione dell’attuale SS Aurelia in Autostrada, comporterà gravi problemi alla viabilità esistente, ai residenti, alle aziende turistiche ed agricole delle zone a monte e a valle, dell’Aurelia, considerando anche l’estrema difficoltà per i mezzi agricoli che non potranno più utilizzare la SS Aurelia

Visto inoltre che 
Il progetto definitivo proposto dalla SAT non assicura la completa ricucitura al territorio,  privato della SS Aurelia, proponendo invece un collegamento insufficiente, dimostrato dal tracciato stesso, che non prevede strade alternative all’Autostrada.
Il Consiglio Comunale impegna il Sindaco affinché:       

Venga proposto all’approvazione del consiglio, un Piano Della Viabilità Del Comune Di Tarquinia,  anche in considerazione degli adeguamenti da assicurare all’attuale viabilità, per via della trasformazione della SS Aurelia in un’Autostrada, per inoltrarlo alla SAT, prima della presentazione del progetto esecutivo dell’autostrada A 12, urgentemente, come strumento di tutela del territorio, assicurando cosi le soluzioni alle carenze che dimostra il progetto sulla viabilità alternativa.

Gruppo consiliare autonomo
Per il bene di Tarquinia
Marco Tosoni

