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    Richiesta partecipazione alle sedute 

La sottoscritta Marzia Marzoli in nome e per conto del Movimento No Coke Alto Lazio, in qualità  di tecnico che da anni segue le conferenze di servizio presso il Ministero dell’Ambiente per conto del citato Movimento No Coke nonché di soggetto terzo interessato alla materia in discussione, ai sensi dell’art. 7 comma 5 del Regolamento dell’Osservatorio in oggetto, chiede di poter partecipare alle sedute dello stesso.

In attesa di vostro cortese e celere cenno di riscontro si chiede che la richiesta sia sottoposta all’attenzione dei partecipanti alle sedute dell’Osservatorio Ambientale.

Marzia MARZOLI

nocoketarquinia@yahoo.it
marzia.marzoli@pec.it  
noalcarbone@gmail.com
Audizione del 30 Giugno 2011

Il Movimento no coke Alto Lazio con nota prot. N. 161 u/ctv è stato invitato a partecipare alla seduta odierna per un’audizione al tavolo dell’osservatorio ambientale.
Visto che la seduta non è stata inserita come punto all’ordine del giorno di una seduta ordinaria, riteniamo sia importante lasciare una nota scritta a tutti i componenti dell’osservatorio, come pro memoria della nostra presenza.
La presente nota è stata sottoscritta da tutti i comitati presenti sul territorio interessato dalle ricadute inquinanti di TVN e contiene delle domande su argomenti attinenti all’osservatorio ambientale.

Sarà indispensabile rispondere a tali domande con una risposta scritta, tale da essere consegnata a tutte le associazioni, come testimonianza.
1. La presenza di Enel alle sedute dell’osservatorio ambientale 
· L’art 7 del regolamento dell’osservatorio, comma 5. recita Possono altresì essere invitati a partecipare, senza diritto di voto, rappresentanti degli Enti designatori di cui all’articolo 4 comma 1 e del Ministero dello Sviluppo Economico, ENEL, nonché tecnici esperti nella materia ovvero altri soggetti terzi interessati alle questioni poste all’ordine del giorno.
Perché Enel viene invitata al tavolo dell’osservatorio, in quale veste giuridica?

Per quale motivo il controllato si siede al tavolo con i controllori?

Riportiamo di seguito il verbale della riunione del 2 Dicembre 2009, presso il Ministero dell’Ambiente  per la costituzione dell’osservatorio ambientale di cui al DEC/VIA/680/2003 del 06 11 2003, in cui si ribadisce l’ impossibilità di utilizzare i soldi di Enel per la gestione dell’ osservatorio ambientale.
2. Consorzio per la gestione dell’osservatorio ambientale:

I cittadini che vivono nel comprensorio interessato direttamente dalle ricadute inquinanti di TVN, seguono attentamente da anni la vicenda legata alle prescrizioni della V.I.A. di TVN e non trovano alcun motivo di esistere dell’ osservatorio ambientale dei sindaci e del consorzio che li rappresenta.
Visto il verbale di seduta del suddetto documento, il Ministero dell’Ambiente, dove si ribadisce che l’osservatorio Ambientale di cui il DEC/VIA/680/2003 del 06 11 2003, 

Per quale motivo esiste ancora il consorzio per la gestione dell’osservatorio ambientale?

