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  Movimento No Coke Alto Lazio
                                             Forum Ambientalista


Invito per la conferenza stampa del 14 Marzo 2013 ore 16.00 Aula Cutuli a Civitavecchia

Domani, giovedì 14 Marzo alle ore 16,00 presso l’aula Cutuli si terrà la conferenza stampa/verità del Movimento No coke Alto Lazio, del Forum Ambientalista, del coordinamento ambientalista di Civitavecchia sulle conclusioni della conferenza dei servizi per il rilascio dell’AIA per TVN a carbone.

Di fatto, da quanto si evince dal Verbale della conferenza, l’AIA sarà rilasciata senza che le Migliori Tecniche Disponibili siano totalmente applicate; in deroga al Piano di Risanamento della Qualità dell’Aria della Regione Lazio; senza alcuno dei provvedimenti previsti dal recepimento dalla Direttiva Seveso II relativa agli stabilimenti suscettibili di rischio incidenti rilevanti, ed infine stravolgendo quanto previsto dal decreto MAP 55/02/2003 del 24 dicembre 2003 autorizzativo alla costruzione e all’esercizio della centrale.

Riteniamo veramente grave, seppur non ci stupisce, che il Sindaco, ma anche gli altri enti rappresentati in Conferenza dei Servizi, abbiano perso un’importante occasione per ridurre il carico inquinante sul nostro territorio che già cosi pesantemente sta pagando gli effetti degli oltre 50 anni di servitù energetica ma ancor più grave che si spacci come vittoria storica l’accettazione passiva della maggior parte delle richieste ENEL.

Nel diffidare il Sindaco e quant’altri dall’affermare di aver fatto proprie le richieste dei No Coke e delle associazioni ambientaliste, vi invitiamo a presenziare alla conferenza stampa/verità di domani, per i dettagli contenuti nei documenti approvati dalla conferenza dei servizi del 12 Marzo.

Civitavecchia, 13 marzo 2013
Movimento no coke Alto Lazio

nocokealtolazio@yahoo.it
3287182629 3358272742
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