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Al Presidente del Consiglio del Comune di Tarquinia

Oggetto: Integrazioni alla Richiesta di un Consiglio Comunale aperto sul tema dell’Autostrada Tirrenica
Considerato che: In data 25 Agosto 2011 sono state presentate le osservazioni al tracciato definitivo dell’Autostrada da parte di alcune aziende Agricole del comune di Tarquinia, interessati dalla realizzazione della Autostrada Tirrenica.
Considerato che: Le osservazioni presentate in indirizzo a tutte le istituzioni competenti sottolineano delle gravi criticità del tracciato rispetto al problema di viabilità alternativa all’Autostrada e soprattutto al problema di viabilità dei mezzi agricoli, per gli spostamenti di tali mezzi e dei lavoratori che attualmente lavorano in aziende limitrofe all’attuale Aurelia.

Visto che: L’attuale S.S.Aurelia, sarà sottratta all’attuale viabilità, provocando gravi problemi di collegamento da e per le aziende Agricole del comune di Tarquinia.
Visto che: Le aziende agricole e tutti gli abitanti delle zone a monte dell’Aurelia e nella zona individuata a sud del tratto Autostradale nel comune di Tarquinia, hanno espresso nelle osservazioni, non solo le criticità ma anche soluzioni tecniche al tracciato, grazie alla collaborazione di esperti in materia.
Chiedo che venga allegata la documentazione delle osservazioni al tracciato alla richiesta di consiglio comunale, come integrazione e sostegno alla richiesta.
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