Gruppo consiliare autonomo 

 Per il bene di Tarquinia

Marco Tosoni

Al Presidente del Consiglio del Comune di Tarquinia 

Al Responsabile Viabilità del Corpo di Polizia 

Al Responsabile  SETTORE URBANISTICA Patricia Ciurluini

Oggetto: Consegna degli allegati tecnici, planimetrie e relazione tecnica, (Copia su cd rom per il responsabile Urbanistica) a corredo della proposta di mozione avente titolo ” PIANO DELLA MOBILITA' E PIANO GENERALE DEL TRAFFICO del comune di Tarquinia, considerando le modifiche urgenti che impone il progetto Autostradale A12 lotto 6A. 

La presente proposta di Viabilità complanare integrativa, completa delle planimetrie si riferisce al Lotto funzionale 6A del corridoio autostradale tirrenico settentrionale, nel tratto compreso tra l’attuale svincolo (a raso) di connessione tra la SS1 Variante Aurelia e la SP102 Via Aurelia Vecchia, a nord di Tarquinia, e l’attuale svincolo (a raso) di Civitavecchia Nord, di collegamento tra la SS1, la SS675 (Raccordo Civitavecchia-Viterbo) e la A12 Roma-Civitavecchia. 

La proposta di variante consiste in una serie di 3 tratti di complanare, ubicati nella seconda metà del Lotto 6A, dallo svincolo con la SS.1 bis alla pk 8+577 a fine lotto presso lo svincolo Civitavecchia Nord (vedere Figura 1) e raccordati con rotatorie alla viabilità di progetto. 

Tutti i 3 tratti di nuova viabilità complanare proposta sono tracciati in adiacenza all’asse principale, necessari per ricucire la viabilità locale che altrimenti si vedrebbe altamente compromessa, a servizio delle comunità attualmente appese all’asse dell’ Aurelia.

Questa integrazione alla mozione dotrebbe essere consegnata a tutti i capigruppo, al Presidente del Consiglio, al Presidente della commissione, per la discussione in sede di commissione e in seguito in sede di Consiglio Comunale.
Il tecnico responsabile degli elaborati si rende disponibile, per l’ufficio Urbanistico e in sede di Consiglio Comunale ad illustrare brevemente con supporto video, la proposta in allegato.

Il Piano delle Mobilità di ogni comune rappresenta uno strumento importante di pianificazione del territorio, da aggiornare rispetto al progetto proposto dalla SAT per l’Autostrada Tirrenica, proponendo soluzioni alle numerose criticità emerse prima della realizzazione.
Il comune di Tarquinia deve tenere conto degli adeguamenti da assicurare all’attuale viabilità, per via della trasformazione della SS Aurelia in un’Autostrada, per inoltrarlo alla SAT, prima della presentazione del progetto esecutivo dell’autostrada A 12, urgentemente, come strumento di tutela del territorio, assicurando cosi le soluzioni alle carenze che dimostra il progetto sulla viabilità alternativa.
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